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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Приглашаем принять участие в Третьей Международной Интернет-конференции «Теория и практика применения информационных технологий в искусстве, культуре и образовании»

14 октября – 7 ноября 2008 г. (Екатеринбург)
Конференция посвящена обсуждению широкого спектра вопросов, связанных с возможностями, условиями и способами применения информационных технологий (ИТ) в сфере искусства, культуры и музыкально-художественного образования (начального, среднего специального, высшего, дополнительного).

Тематика конференции

1. Современные информационные технологии в искусстве и культуре;
2. Информационные технологии в современном музыкальном образовании;
3. Информационных технологий в музыкальном творчестве;
4. Информационная культура современного музыканта;
5. Зарубежный опыт применения информационных технологий в искусстве, культуре и музыкальном образовании.
6. Дистанционные технологии в музыкально-художественном образовании.
Интернет-конференция будет проводиться в виде форума по адресу http://forum.rsvpu.ru/omz/ Участие в работе форума бесплатно.

По итогам конференции планируется издание сборника материалов конференции. Оргвзнос – 250 руб. Статьи и тезисы с подтверждением об оплате принимаются в срок до      7 ноября 2008 г. Предоставление копии квитанции об оплате является необходимым условием публикации материалов. Материалы печатаются в авторской редакции.

Форма предоставления материалов для публикации: в электронном виде в формате .doc (текстовый редактор WORD), переданные по электронной почте (е-mail: glazyrina@rsvpu.ru).

Объем и формат данных: 3–5 страниц; шрифт Times New Roman Cyr, кегль 14‑й, межстрочный интервал – 1,5, ширина всех полей – 25 мм, абзацный отступ – 5 знаков, имя файла должно соответствовать фамилии автора.

Сведения об авторах включают: Ф. И. О., ученое звание, степень, организация, должность, адрес организации с индексом, телефон рабочий и домашний с кодом города, факс, электронная почта, название материалов).
Оплата производится по реквизитам: 6663019889 КПП 667301001 УФК по Свердловской области (РГППУ л/с 06073465870). Р/с 40503810400001000060 в ГРКЦ ГУ Банка России по Свердловской области г. Екатеринбурга, БИК 046577001 КБК 07330201010010000130. Необходимо указать точное назначение платежа «Интернет-конференция».
Контактные данные: адрес: 620012, Екатеринбург, ул. Машиностроителей, д. 11, РГППУ, отделение музыкально-компьютерных технологий.

Контактные телефоны: 8–343–382–70–11 (зав. отделением музыкально-компьютерных технологий – Глазырина Елена Юрьевна). е-mail: glazyrina@rsvpu.ru
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