Федеральное агентство по образованию

ГОУ ВПО «Российский государственный профессионально-педагогический университет»

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

18-19  ноября 2010 года  состоится Российская научно-практическая конференция

«Русская философия как духовно-ценностная основа  воспитания личности в высшем профессиональном образовании»

Цель конференции – определить те ценности русской философии, которые актуальны в современных условиях в процессе воспитания личности в высшем профессиональном образовании.

Предполагается обсудить  вопросы по следующим направлениям. 

Понимание духовности в истории русской философии.

Какие корневые ценности  в русской философии особенно актуальны в воспитании личности студентов в системе высшего профессионального образования?
Киреевский И.В., Хомяков А. С., А. С. Пушкин, Ф. М. Достоевский, И.А. Ильин и др.  об отличительных особенностях  российского  самосознания и образования.
актуальность идей о креативности целостного духовного акта  (И.В. Киреевского, А. С. Хомякова, В. С. Соловьева, И.А. Ильина и др.) для современного воспитания в системе высшего профессионального образования России.

Значение духовного наследия и. а. ильина в воспитании патриотизма, национального самосознания, правосознания, культуры духовного акта.

значение  дискуссии «россия – запад» (в творчестве А. С. Пушкина, И. В. Киреевского, А. С. Хомякова, Ф. М. Достоевского, К. Н. Леонтьева, Н. Я. Данилевского, И. А. Ильина и других представителей  русской философии) в воспитании социокультурной идентичности личности. 


Ценностные основы бытия человека, семьи, Родины, государства, правосознания, труда, собственности, хозяйствования в русской философии и их значимость в современном высшем профессиональном образовании.

Проблема идеала, смысла жизни в трудах классиков русской философии и ее актуальность в воспитании самосознания личности студента.
Просим присылать доклады – до 16 стр., тезисы – до 6 стр. в электронном варианте на дискете 3, 5 в формате  Word 6 / 7, шрифт Times New Roman Cyr, кегль 14, через 1, 5 интервала, поля везде – 2,5 см. В   тексте должны быть указаны Ф. И. О. автора и название работы прописными буквами в центре листа,  ссылки на литературу – постранично.
 следует поместить авторскую справку с указанием места работы, должности, ученой степени, ученого звания, телефона и адреса для корреспонденции.
Обязательно проверить файл на наличие вирусов. Материалы конференции будут опубликованы.


Тексты принимаются оргкомитетом до 1 мая 2010 г. по адресу: 620012, Екатеринбург, ул. Машиностроителей. 11. Российский государственный профессионально-педагогический университет (РГППУ),   кафедра философии, телефон (343) 327- 48-57; адрес электронной почты: gsz2004@mail.ru                                      
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